

НА РУССКОМ НАПРАВЛЕНИИ...

Наша жизнь неотделима от исторического времени, в котором мы находимся, а меня судьба свела с Александрой Ивановной Баженовой во время российской катастрофы девяностых годов прошлого века, когда казавшийся несокрушимым Советский Союз неожиданно уничтожило его собственное руководство. Новоявленные правители России кинулись присваивать-приватизировать государственную собственность (для создания которой были загублены десятки миллионов человеческих жизней) как будто выполняя чью-то злую волю по погублению страны и народа российского. Закрывались заводы, перестали вовремя платить зарплату, огромное количество людей выбилось из привычного уклада жизни, оказалось не у дел с перспективой идти торговать или воровать. Из национальных республик постоянно прибывали русские люди, уезжавшие оттуда из-за дискриминации или просто бежавшие от разгула этнической преступности. Но до проблем людей: где жить и как заработать на жизнь – власть держащим не было никакого дела.

Кругом были преступность, деградация и развал. Перестали работать законы государственные и законы нравственные. Сознательно внедрённый в общество вирус: «живи за счёт другого, если сможешь...» – породил в стране эпидемию безумного взаимоуничтожения и самоуничтожения, которая продолжается до сих пор.

Особенно невыносимым оказался информационный террор, острière которого направлялось против русского народа. Телевидение, радио, 90 процентов всех печатных изданий точно соревновались друг с другом: кто эффективней оплюёт, унизит, опустит русского человека. Видеть, как погибает твоя родина, невыносимо. Но что можно сделать?!

Пытаясь хоть как-то противостоять информационному террору, я стал ездить в Москву, брал те немногие патристические издания, которые там выходили, - газеты «День», «Русский вестник», «Политика» и другие, - и старался распространить их в Саратове: в союзе писателей, в среде возрождающегося казачества, в воссоздававшейся тогда компартии России или просто на улице. Дело шло с большим трудом. В месяц удавалось реализовать не более 100 газет,

остальные – чтобы не пропали – приходилось просто раздавать.

Когда в «Литературной России» за февраль 1992 года я прочитал заметку «Нужны киоски патриотической печати» (подписанную: Александра Баженова. Энгельс), в которой говорилось о необходимости создания специализированных точек по распространению патриотической литературы, мне захотелось обязательно встретиться с этим человеком. Через своих знакомых узнал, что автор заметки работает в газете «Нефтепереработчик». Позвонил, попросил о встрече. Наше знакомство состоялось в издательстве «Слово». Александра Ивановна рассказала о культурной жизни в Москве, куда она регулярно ездила, о своих знакомых русских писателях, об издательском деле, о том, что уезжает ненадолго на съезд Всеславянского собора в Вологду. Я говорил о газетах, о патриотическом движении. Для Саратова Александра Ивановна была человеком уникальным, может единственным в то время, имевшим возможность через печатное газетное слово патриотически влиять на общественное мнение. Мы подружились, стали регулярно встречаться, обмениваться информацией, обсуждать текущую культурную и политическую жизнь.

В начале июня 1992 года Александру Ивановну Баженову пригласили работать главным редактором в Приволжское книжное издательство, она предложила мне занять её место (ответственного секретаря) в газете «Нефтепереработчик».

Научиться газетному делу, конечно, хотелось, но освоить профессию нужно быстро, в течение месяца. Я отказался. Но Александра Ивановна настояла, сказала, что поможет. После усиленных занятий с Александрой Ивановной делать макет газеты (подбор, просчёт, компоновку материала) я всё-таки научился. Но печатание на машинке, чёткую корректуру так и не освоил. Пока я работал в газете, где имелись люди, которые печатали материалы и читали корректуру, – всё вроде было терпимо. Но когда меня попросили помочь в выпуске патриотических саратовских газет, я понял, что без помощи ничего сделать не смогу. И конечно, опять выручила Александра Ивановна Баженова. При её активном участии вышли три номера из четырёх газеты «Собор» (1992-1993), первые пять номеров газеты «Православная вера» (с 1991), два номера «Славянского набата» (1993). А затем, с 1994 года выходила газета «Истина», за-

крытая в 1996 году из-за давления администрации Аяцкова на руководство типографии, в которой она издавалась.

Конечно, эти крошечные издания не могли существенно повлиять на состояния душ и умов. Это больше была апелляция к Богу, чем к людям. Но мы старались не бояться, писать по совести и говорить правду. Фактически тогда осуществилась первая попытка издания патриотических газет в Саратове после газет "Волга" (1906-1916) и «Саратовское вече» (1914-1916).

Кстати, в то время Александра Ивановна научила газетному делу не только меня, но ещё трёх человек: ответственного секретаря газеты «Православная вера» Сергея Петриченко (ныне – священник села Алексеевка отец Сергей), заменившую его на этом месте Лидию Сергеевну Радаеву, и сменившего меня в 1993 году в газете «Нефтепереработчик» Ивана Смирнова.

Издание патриотических газет в Саратове в начале девяностых годов прошлого века, когда работать приходилось бесплатно, тратя на это огромное количество личного времени и сил, несомненно, было подвижничеством в самом высоком смысле слова для всех, кто принимал в этом участие: Ивана Смирнова, Тамары Георгиевны Кайль, супругов Владимира Ильича и Татьяны Евгеньевны Вардугиных и, конечно, для Александры Ивановны Баженовой, без трудов которой в то время никакие патриотические издания в Саратове вообще бы не появились.

Конечно, силы оказались неравны. Первая попытка возродить патриотическую прессу была подавлена, но мы делали для России всё, что могли, всё, что было в наших силах.

Владимир Андреев,
член Союза журналистов России